

ОТЗЫВ
научного консультанта
на диссертацию Пыжевой Юлии Ивановны на тему
«Устойчивое развитие России: учет социально-экологических последствий экономического роста», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)

На современном этапе развития нарастают противоречия между экономическим ростом и ограниченными возможностями окружающей среды, поэтому весьма актуальной становится проблема корректного измерения устойчивости экономического развития. В последние десятилетия в мировой экономической науке активно провозглашаются принципы устойчивого развития, которые должны учитываться при формировании целей развития российской национальной экономики.

Несомненный интерес представляют разработанные автором диссертации методология для оценки устойчивости экономического развития России и предложения по совершенствованию документов стратегического планирования, позволяющие учесть негативные последствия экономического роста на разных уровнях государственного управления.

Диссертация Ю.И. Пыжевой имеет теоретико-методологический, а также прикладной характер. Автором диссертации решена научная проблема оценки текущей устойчивости российской экономики, имеющая социально-экономическое значение, и сформулированы предложения по формированию государственной политики в области устойчивого развития, а также по совершенствованию документов стратегического планирования РФ с целью учета с них негативных последствий экономического роста.

Подтверждаю, что исследование является самостоятельным, а основные результаты получены соискателем лично. Диссертация вносит весомый вклад в развитие научного знания в области измерения устойчивости экономики России и формирования стратегических направлений развития национальной экономики.

Оценивая личность соискателя, нельзя не отметить, что в ходе работы над диссертацией Юлия Ивановна проявила уверенное владение теоретическими и практическими знаниями как в рамках области исследования, так и за ее пределами, а также большую тягу к саморазвитию и высокую профессиональную дисциплину. Могу с уверенностью заключить, что за время работы над диссертацией Юлия Ивановна Пыжева состоялась как успешный молодой ученый, способный решать фундаментальные научные задачи, в том числе с выходом на дальнейшее развитие достигнутых результатов.

Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 30 научных работах общим объемом 46,5 п. л. (в т. ч. авторских – 32,1 п. л.). Из них 16 статей в изданиях,

входящих в базы данных Scopus, RSCI общим объемом 15,9 п. л. (авт. – 11,7 п. л.); 8 статей в изданиях из дополнительного перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных Ученым советом МГУ для защиты по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (Экономика природопользования и землеустройства», объемом 10,8 п. л. (авт. – 6,8 п. л.); 4 публикации в изданиях, рекомендованных ВАК, общим объемом 3,6 п. л. (авт. – 2,9 п. л.); 2 монографии общим объемом 16,2 п. л. (авт. – 10,7 п. л.). В работах, опубликованных в соавторстве, основополагающий вклад принадлежит соискателю.

Основные идеи и результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на XVI Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» (г. Москва, 2009 г.); V школе-семинаре молодых ученых России «Проблемы устойчивого развития региона» (г. Улан-Удэ, 2009 г.); Международной научно-методической конференции «Современный российский менеджмент: состояние, проблемы, развитие» (г. Пенза, 2009 г.); Международной конференции «Ресурсная экономика, изменение климата и рациональное природопользование» (г. Красноярск, 2009 г.); V Международной конференции «Теория и практика экологического страхования: итоги и перспективы» (г. Улан-Удэ, 2010 г.); Всероссийской научно-практической конференции «Экономические механизмы решения социально-экономических и экологических проблем в Кузбассе и России» (г. Новокузнецк, 2010 г.); XI Международной научно-практической конференции Российского общества экологической экономики «Энергоэффективность экономики и экологическая безопасность: теория и практика» (г. Кемерово, 2011 г.); Осенней конференции в новосибирском Академгородке «Актуальные вопросы экономики и социологии» (ИЭОПП СО РАН, НГУ, г. Новосибирск, 2013, 2017, 2019, 2020); XIV Международной научно-практической конференции Российского общества экологической экономики (РОЭЭ) (г. Петрозаводск, 2017 г.); Международной научно-практической конференции «Sino-Russian Global Engagement Models in the Context of Digitalization of Social and Economic Processes» (СФУ, г. Красноярск, 2018 г.); VI Международной научной конференции «Институциональная трансформация экономики: ресурсы и институты (ИТЭРИ — 2019)» (СФУ, г. Красноярск, 2019 г.); Международной научной конференции Хачатуровские чтения — 2019 «Устойчивое развитие и новые модели экономики» (МГУ, г. Москва, 2019 г.); XV Международной научно-практической конференции Российского общества экологической экономики (РОЭЭ) (г. Ставрополь, 2019 г.); XVII международной научно-практической конференции молодых ученых «Развитие территориальных социально-экономических систем: вопросы теории и практики» (Институт экономики УрО РАН, г. Екатеринбург, 2020); II Всероссийской научно-практической конференции «Региональное развитие: экономика и социум» (КемГУ, г. Кемерово, 2020 г.); Международной мультидисциплинарной конференции по промышленному инжинирингу и современным

технологиям «FarEastCon» (ДВФ У, г. Владивосток, 2019, 2020 г.); XVI Международной научно-практической конференции Российского общества экологической экономики (РОЭЭ) «Ресурсная экономика, изменение климата и рациональное природопользование» (СФУ, г. Красноярск, 2021 г.); XVII Международной научно-практической конференции Российского общества экологической экономики (РОЭЭ) (ИЭОПП СО РАН, г. Новосибирск, 2023 г.).

Диссертация подготовлена по результатам исследований, полученных в рамках выполнения гранта, предоставленного в форме субсидии на проведение крупных научных проектов по приоритетным направлениям научно-технологического развития в рамках подпрограммы «Фундаментальные научные исследования для долгосрочного развития и обеспечения конкурентоспособности общества и государства» государственной программы Российской Федерации «Научно-технологическое развитие Российской Федерации», номер соглашения с Министерством науки и высшего образования Российской Федерации № 075-15-2020-804 (внутренний номер гранта № 13.1902.21.0016); Государственного задания Министерства науки и высшего образования Российской Федерации на оказание услуг (выполнение работ) (номер темы FSRZ-2021-0011); грантов Российского гуманитарного научного фонда (проекты №13-12-24007, №14-12-24003, № 16-12-24001, № 16-02-00127, № 16-12-24015), Российского фонда фундаментальных исследований (проекты №19-010-00841, № 20-410-242913); гранта Президента РФ МК-3319.2019.6.

В 2019 году результаты научной деятельности Ю.И. Пыжевой были отмечены государственной премией Красноярского края в сфере профессионального образования.

Диссертационная работа Ю.И. Пыжевой является законченным, оригинальным исследованием и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

На основании изложенного считаю, что Ю.И. Пыжева является состоявшимся научным исследователем, а представленная ею диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук может быть рекомендована к защите в диссертационном совете.

Заведующий кафедрой социально-экономического планирования
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»
доктор экономических наук
профессор

дер Евгения Викторовна

660041, г. Красноярск, пр. С
e-mail: ezander@sfu-kras.ru
тел.: (391) 206-20-85

